

20年前,母亲颈椎重病瘫痪;7年前,父亲劳作中永离人间 “90后”男孩两度背起妈妈去上学 立志做最优秀医生帮助更多的人

”

1991年出生的金书家,小时候就遭遇着贫穷、苦难和失去父爱。面对着整天坐在轮椅上的母亲,他坚持读书,并以优异的成绩考上了重点大学。一路走来,他和母亲不离不弃,4年前,带着母亲从老家赶到县城读完高中,如今,又从寿县来到合肥走进了大学。

“现在我和妈妈过得挺好,我的理想就是将来当最优秀的医生,帮助更多需要帮助的人!”他笑嘻嘻地说道。

记者 何曙光 文/图



金书家在照顾母亲的同时,不忘刻苦学习

带着母亲“蜗居”在大学校园里

昨日中午,记者在龙河路的一所大学的门口见到了金书家,一丝腼腆、始终面带笑容的他将记者带到他现在的“家”中。

他和母亲就住在这个校园里的一个破旧的教师宿舍内,大量的书、一张床、一个旧式的衣橱、一台别人赠送的电视机和

旧电脑几乎是他们家全部的“家当”,为防止落灰,墙上还贴满了纸。“房子是一个老师帮我们找的,我和母亲在这里感觉挺好的!”

金书家还告诉记者,当时接到通知书那会儿,母亲为了不拖累他,不愿意和他一起去“读书”,在他的一再劝说下,母亲

才答应来合肥。

“现在每天去上学的时候,我都将菜买好,母亲自己在家烧,回来还能吃现成的!”面对着坐在轮椅上的母亲,这个来自寿县的“90后”男孩金书家始终面带微笑。

他是母亲眼里“特别细心的孝子”

在金书家“家中”采访快结束的时候,记者看到了一个细节:临出门的时候,他很熟练地拿着一个电热水袋并插上电。几分钟后,他试了试热水袋,然后双手捧起送给了妈妈。

周边的邻居告诉记者,现在每天天一亮,金书家就起床,先到学校去锻炼身体,然后去市场将当天的菜买回来。平常,金书家总是将妈妈洗脚水端好,夏天的时候,也早早将妈妈的洗澡水端好,才去教室。现在自己还抽空做两份家教,每个礼拜都给母亲“加餐”。

“作为一个男孩子,他特别细心,他能有一颗这样孝心,我很满足,希望他继续努力,学到真正的医学本领,将来为社会多做贡献!”朱洁宜这样评价着自己的儿子。

如今,金书家除了在校期间获得新生军训“优秀学员”、“学院计算机PPT比赛二等奖”以外,还在大一期间就考完了英语四级、计算机等级考试。前几天,学校的主要领导还特地前往他家看望他和他的母亲。

昨日,记者了解到,他还被安徽电视台评选为2010安徽心动人物。

“那一次回头,父亲倒在了麦地里”

“回忆起父亲在麦田里去世的那一天,自己永远也忘不了!”据金书家回忆,由于父亲患有先天性心脏病,母亲在很小的时候就坐在轮椅上,他的家里一直很穷,一到刮风的时候,年幼的自己就要在腰间绑着一根绳子,然后顺着支撑墙体的木头爬上屋顶,再用碎砖头将吹走了的茅草重新

盖到屋顶上。2004年夏天,他正上初一,因为父亲身体不好,那天他特地提前回来帮父亲收麦子,就在自己刚刚将一袋麦子搬上车后,一回头,看到父亲突然倒在了麦田里,不能动弹。

“当时我打120,可对对方说太远了,去不了。”金书家说,后来自己又通过村里的

干部联系上了镇里的赤脚医生,一个小时以后,医生过来后,翻了翻他父亲的眼睛说“人已经不行了!”“我当时简直不敢相信父亲就这样没了,回想起书上说人工呼吸可以救命,自己就趴在父亲的嘴上开始呼吸气,但还是没有唤回父亲的命,从那以后,我觉得自己要做一个好医生!”

他曾发誓“再也不惹妈妈生气”

金书家告诉记者,母亲名叫朱洁宜,是安庆太湖人。20年前,刚刚初中毕业的她腰椎突然得了重病,双腿无法再站起来,从此只能坐在轮椅上生活。后来身残志坚的母亲因为不想成为社会的负担,自己用所学的知识办起了扫盲班,还被评为安徽省“三八”红旗手,后被《安徽日报》以一篇《瘫痪姑娘的奉献》报道过。先进事迹感动了他的父亲,两人从

笔友渐渐发展成为恋人并最终结婚。“父亲去世后,妈妈回了娘家,把我留在婶婶家住两天。婶婶见我过得苦,就特地买些肉烧给我吃,谁知道吃坏了肚子。忍着肚疼,我始终没有跟婶婶说,因为我不想让婶婶再为我花钱。”据金书家回忆,等母亲回来的时候,自己又吐又泻,一个人眼泪汪汪靠在墙角上捂着肚子。

而金书家的母亲朱洁宜告诉记者,5岁的时候,金书家因贪玩,没有认真地写字,她气愤之极,伸手要去打他。怕挨打的他一下子跑到桌子底下躲了起来,朱洁宜一急之下从轮椅上栽下来,金书家吓得“嘭”地跪在地上,请求母亲原谅。

“我当时特别害怕,不是怕打而是怕妈妈疼,从此,我就暗暗发誓再不惹妈妈生气了。”金书家告诉记者。

利用下课时间编“理由”看妈妈

中考的时候,金书家以573的高分考上了寿县二中。“当时校长劝我填报镇里的高中,说除了免交学费以外,还可以领取一定的生活补贴,这对我的家庭来说太宝贵了,然后我就悄悄的把志愿填了镇上的高中。”金书家回忆说,后来这个消息被母亲知道,母亲坚持让自己上县城里的中学,并给老师打了好几个电话,无奈之下,金书家还是将志愿改填了寿县二中。

“我当时的想法就是自己砸锅卖铁也要让孩子上好一点点的学校,这样即使将来没什么大的出息,我们也不后悔!”朱洁宜告诉记者,孩子上了县城的高中后在班上仍然是前几名。上学后,考虑到母亲坐在轮椅上不方便,金书家坚持将母亲带到县城读书。

对于朱洁宜来说,一件遗憾的事是让自己曾经误解了孩子的一番孝心。“孩子上高中的时候,每天5点钟就起床,先是烧

好开水,买好一天的菜,然后就匆匆去上学,经常来不及吃早饭,后来有一段时间我发现孩子经常以拿本子、拿书为由在下课期间回家,我还骂他为什么总是丢东西在家,直到今天我才知道,当时还是因为担心我身体,利用别的同学下课休息的时间回来看我!”朱洁宜告诉记者,为了省钱给自己买点东西吃,孩子把买一元钱包子改成了买8毛钱的方便面。

他立志做最优秀医生帮助更多人

2010年,母亲一起上高中的金书家以584的高分被安徽医科大学录取。“7月的那天,接到了大学的通知书我轻轻地抚摸着那红红的通知书,放声大哭。”朱洁宜说,当时我特别激动,浑身发抖,孩子能考

上大学,是我多年的心愿,如今实现了,但面对着高昂的学费,母子俩一筹莫展。后来,金书家的事迹被电视台报道后,引起了很大反响,当年,省希望工程捐献了16000余元善款帮助他上大学。

“现在我的理想就是将来做最优秀的医生,帮助更多有困难的人!”谈到自己的理想,金书家说当医生,一是为了父亲去世时他的感悟,二是为了常年坐在轮椅上的母亲,还有更多遭受病痛折磨的人。

编辑手记

看到坚强90后金书家两度背起妈妈上学,编者不由想起了一部感人至深的影片《背起爸爸上学》。片中记述了石娃和他父亲石大的父子深情,难忘片中石娃啃冻干的馍馍,难忘石娃背起父亲上学的一幕……

透过影视报端,还有很多金书家、石娃,他们同样具备这种坚韧不拔、至孝至爱的精神。而对于今天的我们,在赞颂他们的坚强举止、大爱言行时,可曾有所启发?

我们享受爱和被爱的权利都是平等的。或许你衣食无忧,或许你生活窘迫,但是只要你拥有一颗坚强的心,多一份爱心,多一份承担,以对亲人的深情大爱为动力,直面不幸与挫折,我想,不管未来的路有多艰难,也一定能够奋勇向前,战胜困难险阻,做完、做好每一件事。刘海泉